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Folketrygdloven § 1-1 – Formål

Folketrygdens formål er å gi økonomisk  
trygghet ved å sikre inntekt og kompensere  
for særlige utgifter ved arbeidsløshet,  
svangerskap og fødsel, aleneomsorg for  
barn, sykdom og skade, uførhet, alderdom  
og dødsfall.

Folketrygdens dekningsomfang

• Helsedel
Helsedelen omfatter stønad til helsetjenester og  
engangsstønad ved fødsel og adopsjon, rett til  
sykepenger og fødselspenger.

• Pensjonsdel
Pensjonsdelen omfatter alderspensjon,  
uføretrygd, ytelser til gjenlevende ektefelle,  
barnepensjon, dagpenger ved arbeidsledighet,  
stønad til enslig far eller mor, gravferdsstønad,  
grunn- og hjelpestønad, medisinsk rehabilitering  
og yrkesrettet attføring, arbeidsavklaringspenger,  
samt stønad til tidligere familiepleier.

Grunn 1: Trygderettigheter til arbeidstakeren

https://www.regjeringen.no/contentassets/03b0e088c8f44a8793 
ed0c0781556b11/a-0008-b-det-norske-trygdesystemet-2020.pdf
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• Grunnvilkår for andre rettigheter
For eksempel rett til medlemskap i tjenestepensjons-
ordninger, AFP og visse personalforsikringer. 

https://www.regjeringen.no/contentassets/03b0e088c8f44a8793ed0c0781556b11/a-0008-b-det-norske-trygdesystemet-2020.pdf
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• Arbeidsgiveravgift etter folketrygdlovens § 23-2: Arbeidsgivers  
finansiering av folketrygden av lønn og annen godtgjørelse for arbeid  
og oppdrag i og utenfor tjenesteforhold som han plikter å  
innrapportere.

• Trygdeavgift etter folketrygdlovens § 23-3: Medlemmets finansiering av  
folketrygden som fastsettes i prosent av personinntekt etter  
skatteloven § 12-2.

• Statens andel av finansieringen av folketrygden etter folketrygdlovens
§ 23-10: tilskott fra Staten, differansen mellom folketrygdens utgifter og  
inntekter.

Finansieringen av folketrygden – 3 hovedpilarer
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• Alle som er medlem av folketrygden er pliktig til å svare trygdeavgift av 
personinntekt, ftrl. § 23-3.

• Det er etter ftrl. § 23-4 a plikt til å svare trygdeavgift for personer som 
omfattes av norsk trygdelovgivning i henhold til EØS-avtalens 
trygderegler eller annen avtale om trygd inngått med hjemmel i ftrl. 
§ 1-3 eller har rett til helsetjenester i et annet EØS-land når Norge er 
kompetent stat etter EØS-avtalens trygderegler

Grunn 2: Avklaring av trygdeavgiftsplikt 
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• Ny folketrygdlovs § 23-4 a. - Avgifter for personer som er omfattet av norsk trygdelovgivning etter  
trygdeavtale:

«Det skal svares arbeidsgiveravgift og trygdeavgift for ytelser til personer som er omfattet av norsk  
trygdelovgivning i henhold til EØS-avtalens trygderegler eller annen avtale om trygd inngått med  
hjemmel i § 1-3».

• Bestemmelsen er ny og trådte i kraft ved lov 9. desember 2011 nr. 51.
• Bakgrunnen for innføringen av denne bestemmelsen var uklarheter knyttet til norskarbeidsgiveravgiftsplikts  

rekkevidde i grenseoverskridende arbeidsforhold. Arbeidsgiveravgiften er i hovedsak knyttet til norsk  
innberetningsplikt samt at avgiftsplikt fremgår av særskilt lovbestemmelser (se folketrygdlovens § 23-2).

• Norske trygdeavtaler som er inngått med andre stater samt EØS Rådsforordning 883/2004 regulerer hvilken  
medlemsstats regler som skal komme til anvendelse i grenseoverskridende arbeidsforhold. I slike tilfeller  
forutsetter trygdeavtalene at tilknyttede sosiale avgifter (i Norge trygdeavgift og arbeidsgiveravgift) blir betalt til  
den stat der vedkommende skal være trygdemedlem.

• Bestemmelsen fastslår uttrykkelig at norsk trygde- og arbeidsgiveravgift skal betales når en person skal være
omfattet av norsk trygdelovgivning etter en trygdeavtale (herunder Rådsforordning 883/2004). Og antitetisk: at
norsk arbeidsgiveravgift- og trygdeavgift ikke skal betales når en person ikke er omfattet av norsk trygd.

• For å forstå bestemmelsen må man ha kjennskap til lovvalgsreglene i internasjonal trygderett

Grunn 3: Avklaring av arbeidsgiveravgiftsplikt 



Kort om rettskilde-
faktorene i internasjonal  
trygderett
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• EØS- rett (EØS-avtalens trygdedel), Rfo. 883/2004 og 987/2009
• Bilaterale og multilaterale trygdeavtaler
• Ovennevnte avtaler er Lex superior på trygderettens område, folketrygdlovens § 1-3:  

“ Kongen kan inngå gjensidighetsavtaler med andre land om rettigheter og plikter  
etter denne loven. Herunder kan det gjøres unntak fra lovens bestemmelser”

• Lovtekster og forskrifter (Folketrygdloven)
• Forarbeider: NOU 1990:20 og Ot prp nr 29 for 1995-96
• Forvaltningspraksis (NAV direktoratets rundskriv hovednummer 02, 45 og 

42,  trygderettens kjennelser og Samhandlingsrutinen mellom Skatt og 
Trygd på  utenlandsområdet)

• Skatte-ABC 2020/ Arbeidsgiveravgift – avgiftsplikt og grunnlag - Utland

Viktige rettskildefaktorer i trygderetten
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Kjennetrekk ved multilaterale- og bilaterale trygdeavtaler

Koordinerings  
prinsipper
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Likebehandling

Sammenleggings  
prinsippet

Pro rata  
prinsippet

Lovvalgs  
prinsipper

Eksport  
prinsippet

Det skal være likebehandling av egne og andre  
lands statsborgere som er bosatt på et av  
avtalelandenes territorium.

Trygdetid i de enkelte land kan legges  
sammen for å oppfylle vilkårene i et  
lands lovgivning om en minste trygdetid  
for å gi rett til ytelser.

Det skal tilstås delpensjoner fra hvert  
land hvor det er opptjent rettigheter

Opptjente kontantytelser skal utbetales  
uavhengig av i hvilket land den  
berettigede oppholder seg

Lovvalgsregler som regulerer hvor en  
person skal være medlem og hvilket land  
som er kompetent til å kreve inn sosiale  
avgifter

Siktemålet med trygdeavtalene er å sikre at personer  
som ønsker å benytte seg av muligheten til fri  
bevegelighet for å arbeide, ikke skal hindres i å flytte  
fra et land til et annet fordi de taper trygderettigheter  
eller utsettes for forskjellsbehandling.

Reglene skal sikre trygderettigheter opparbeidet i  
forskjellige land og sørge for at de ikke går tapt ved
flytting. Reglene bygger på ettstatsprinsippet. 



23© 2020 KPMG AS, a Norwegian limited liability company and a member firm of the KPMG network of independent member firms affiliated with  
KPMG International Cooperative (“KPMG International”), a Swiss entity. All rights reserved.

Grunnspørsmålet – i hvilket land skal arbeidstakeren jobbe?

Nordisk konvensjon om trygd

Denmark, Finland, Iceland, Norway, and  
Sweden.

EØS-avtalens trygdedel

Austria, Belgium, Bulgaria, Croatia,  
Cyprus, Czech Republic, Denmark,  

Estonia, Finland, France, Germany, Great  
Britain, Greece, Hungary, Iceland, Ireland,  

Italy, Latvia, Liechtenstein, Lithuania,  
Luxembourg, Malta, the Netherlands,  
Norway, Poland, Portugal, Romania,  

Slovakia, Slovenia, Spain, and Sweden.

Bilaterale trygdeavtaler

Australia, Austria, Belgium, Canada,  
Chile, Croatia, France, Great Britain and  
Northern Ireland, Greece, Hungary, India,  

Italy, Luxembourg, the Netherlands,  
Portugal, Quebec, Serbia and  

Montenegro, Slovenia, Turkey andUSA

Folketrygdloven

M
edlem

skap ved arbeid innenfor N
orden

og  
EØ

S-om
rådet/Sveits
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Medlemskap ved  
arbeid i et land som  

Norge har trygdeavtale  
med

Medlemskap ved  
arbeid utenfor Norden,  
EØS-området og land  

som Norge har  
trygdeavtale med



Praktisk tilnærming for UiB

Trygdetilhørighet i utland/EØS
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Grunnspørsmålet
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Ny rutine –
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2 stegs rutine  
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2 stegs rutine  (forts.)
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Rutine for tredjeland og trygdeavtaleland er i prosess. 
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Unntak fra norsk trygd 

Document Classification: KPMG Confidential
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Virkning 1: Unntak fra norske trygderettigheter helt eller delvis 

• stønad etter kapittel 5 (helsetjenester), 
kapittel 7 (gravferd) og § 14-17 
(engangsstønad ved fødsel og adopsjon),  
sykepenger kapittel 8 og foreldrepenger 
kapittel 14

• stønad og pensjon etter kapitlene 4 
(arbeidsløshet), 6 (grunnstønad og  
hjelpestønad), 7 (gravferd), 11 
(arbeidsavklaringspenger og  
tilleggsstønader), 12 (uførepensjon), 15 
(enslig mor eller far), 16 (tidligere  
familiepleier), 17 (gjenlevende ektefelle), 18 
(barnepensjon), 19 (alderspensjon) og 20 
(ny alderspensjon)
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Folketrygdens helsedel

Folketrygdens pensjonsdel

• Arbeidstakere som ikke er omfattet
av et unntak anses som pliktige medlemmer  
og har rett til stønader i både folketrygdens  
helse- og pensjonsdel

• Arbeidstakere som er fullt unntatt fra  
medlemskap i folketrygden har ikke rett til  
stønader fra verken folketrygdens helse- eller  
pensjonsdel. For arbeidstakere fra
EØS-området gjelder ett unntak: Disse har rett  
til helsetjenester i Norge via Europeisk  
helsetrygdkort eller blankett E106/S1

• Arbeidstakere som er unntatt fra  
folketrygdlovens pensjonsdel har kun krav på  
stønader etter folketrygdlovens helsedel
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Virkning 2 – Unntatt fra norsk avgiftsplikt helt eller delvis

Trygdeavgift 8,2%
Arbeidsgiveravgift 14,1%

• Arbeidstakere som ikke er omfattet
av et unntak anses som pliktige medlemmer  
og har rett til stønader i både folketrygdens  
helse- og pensjonsdel. Folketrygdlovens
§§ 23-2 og 23-3 gjelder.

• Arbeidstakere som er fullt unntatt fra  
medlemskap i folketrygden har ikke rett til  
stønader fra verken folketrygdens helse- eller  
pensjonsdel. Folketrygdlovens § 23-4 a) tolkes  
antitetisk. Dokumentasjon på unntak er påkrevet  
A1/CoC.

• Arbeidstakere som er unntatt fra  
folketrygdlovens pensjonsdel har kun krav på  
stønader etter folketrygdlovens helsedel.
F20.12.2017 nr 2299 Forskrift om avgifter til  
folketrygden for året 2021 for arbeidstakere utsendt  
til Norge fra Amerikas forente stater og Canada  
gjelder.

Ingen trygdeavgift  
Ingen arbeidsgiveravgift
Sosiale avgifter betales til
kompetent land

Trygdeavgift 5,1%
Arbeidsgiveravgift 7,0%
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Virkning 2 – Unntatt fra norsk avgiftsplikt helt eller delvis (forts.)
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• En arbeidsgiver som har forretningskontor i en annen  
medlemsstat enn den kompetente stat, skal i henhold til  
gjennomføringsforordningens artikkel 21 nr. 1 oppfylle alle  
sine forpliktelser overfor den ansatte. Dette omfatter også  
plikten til å betale avgifter etter den kompetente stats  
lovgivning som om arbeidsgiveren hadde hatt sitt  
forretningskontor der.

• Forordningens artikkel 84 gir adgang til innkreving i det  
landet det gjelder etter dette landets administrative  
fremgangsmåte for innkreving av trygdeavgifter. Nærmere  
regler for gjennomføring og fremgangsmåter ved  
tvangsinndrivelse kan om nødvendig avtales mellom landene,  
jf. artikkel 84 nr. 4. Medlemslandene skal i alle tilfeller  
samarbeide og utveksle all informasjon som er nødvendig for  
å gjennomføre forordningenes bestemmelser. Dette følger av  
artikkel 76.
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Virkning 3 – AGA plikt til utlandet/EØS-land
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Virkning 3 – AGA plikt til utlandet/EØS-land (forts.)

https://home.kpmg/xx/en/home/services/tax/tax-tools-and-resources/tax-rates-online/social-security-employer-tax-rates-table.html

Skriv inn land

https://home.kpmg/xx/en/home/services/tax/tax-tools-and-resources/tax-rates-online/social-security-employer-tax-rates-table.html


Praktisk tilnærming for UiB

Pensjon i utland
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Kompetent stat=pensjon stat 

• Prorata prinsippet – offentlig delpensjon opptjenes i kompetent stat etter deres regler 
og satser

• Viktig at UiB rapporterer inntekten til kompetent stat korrekt slik at 
pensjonsopptjeningen blir riktig. 

• UiB må kontakte KPMG for å undersøke om det foreligger plikt til obligatorisk 
tjenestepensjon, og hvis ja, med hvilket beløp/minstesatser.

• Bør reguleres i arbeidsavtalen.  



Praktisk tilnærming for UiB

Obligatoriske forsikringer i arbeidsland
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Lovpålagte forsikringer 

• UiB må kontakte KPMG for å undersøke om det foreligger plikt til lovpålagte 
forsikringer i arbeids/bostedslandet. 

• I EØS- vil gjerne omfatte lovpålagt yrkesskade- og/eller helseforsikring

• Yrkesskadedekning etter sosial trygden vil være omfattet av EØS-avtalens trygdedel, 
og kompetent stat vil være ansvarlig hvis slike regler er hjemlet der. 

• UiB må vurdere om det skal tegnes personalforsikringsordninger (ikke-lovpålagte 
ordninger) som supplement. Gjøres via arbeidstakeren selv eller en global ordning.  



Takk for meg
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